

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 27 de Mayo de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 404.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

**Santo de hoy.—San Juan, Papa y mártir.**  
San Juan, papa primero de este nombre, fué natural de Toscana, hijo de Constancio. Sucedió en la silla de San Pedro al santo pontífice Hormidas, cuya eleccion fué de mucho consuelo para todos los fieles por las raras virtudes que todos conocian en él de santidad de vida, doctrina, prudencia, magnanimidad, y de otras que para un santo pastor de la Iglesia se requieren. Reinaba entonces en Italia Teodorico, rey de los ostrogodos, el cual hizo que fuese el Santo pontífice, con otros embajadores que él enviaba á Constantinopla, á tratar con el emperador Justino, príncipe muy católico, algunos negocios tocantes á la religion. Fué el Santo pontífice á Constantinopla, y como lo que pretendia Teodorico era muy opuesto á la religion católica, no quiso cooperar con la voluntad de Teodorico, ántes persuadió al emperador prosiguiese en sus santos intentos. Algunos que conocieron que la verdadera fé era la de Jesucristo, pidieron al santo el bautismo; uno de ellos fué el general Aquilino, quien publicó con el santo la verdadera fé. Por lo cual, enfurecido Teodorico, mandó prender al Santo pontífice, y le echó en una cárcel áspera y tenebrosa, y fué en ella tan mal tratado, que dentro de pocos días dió su espíritu al Señor. Fué su muerte el dia 27 de Mayo del año 526.

## MASONISMO Y CATOLICISMO.

### I.

A la primera impresion de asombro causada en el mundo por la última gravísima Encíclica de Su Santidad contra la Masonería, que conocen ya nuestros lectores, ha sucedido en todo él, ardoroso y encendido debate sobre los puntos principales de este documento, el más trascendental quizá de cuantos en todo el presente siglo se han dirigido á los católicos desde la suprema Cátedra del Vaticano. No es tal documento de los que pueden más ó menos ser ahogados por la secta ó con la confusion de los dicterios y baladronadas, ó con la miserable conspiracion del silencio. No, esta voz soberana se impone á todos los acontecimientos del dia, porque ella es en el dia de hoy el mayor y más solemne acontecimiento:

sobrepuja todos los clamores de la prensa y del club, porque es demasiado alto su origen y demasiado poderoso su ascendiente moral para que nada ni nadie logre dominarla. Hoy tienen que hablar y escribir de eso, quieran no quieran, todos los que tengan lengua para hablar y pluma para escribir: buenos y malos, católicos y racionalistas. Porque la Encíclica halló en todas partes eco adverso ó favorable, de todas partes se la está recibiendo con absoluta sumision ó con descarada rebeldía, en ninguna con desden ó indiferencia.

De eso hemos de hablar, pues, tambien nosotros, esta y algunas semanas más; que pues tenemos tambien, y á mucha honra, un puesto, aunque humilde, en el moderno combate, no podemos, ni debemos, ni sabríamos rehuirlo en la presente ocasion.

El primer efecto, decíamos, que ha producido en el mundo la última palabra pontificia, es admiracion, asombro, hondo estupor. ¿Cómo? se habran dicho no pocos: ¿á eso se atreve aun el Pontificado? Puesto el pié en el estribo, como tal vez podria decirse, para escapar fugitivo de Roma el oprimido Pastor, ¿osa así encararse tan resueltamente con los poderes del dia, todos, con rara excepcion, comprendidos en los anatemas que lanza sobre la secta masónica? ¿No creíamos esperaba algo de Inglaterra y Prusia? ¿Como lanza, pues, ese guante atrevido á los masones coronados de Prusia é Inglaterra? ¿No decíamos se hallaria luego en el caso de pedir á cualquiera de ellos un asilo donde mantener un último resto de independencia? ¿Cómo, pues, se cierran todas esas puertas con esa inoportuna declaracion de guerra á todo el mundo oficial?

Realmente hay que confesar que á mucho se expone el Papa con ese sonoro bofetón aplicado por su suprema autoridad á las mejillas de todos los democráticos ó aristocráticos revolucionarios de los tiempos presentes. ¿A mucho se expone? luego á mucho se atreve. ¿A mucho se atreve? luego para mucho se siente aun con bríos ese, segun dicen, agonizante poder. Es que respira fuerte, muy fuerte, amigos míos y dá que hacer aun aun á los vivos más vivos ese moribundo que nunca acaba de morir. Ved lo que pasa hoy. Para mostrarle al mundo que para nada cuenta con él para su auxilio, y que nada teme de él en su daño,

quemamos por decirlo así sus naves ese insigne caudillo de las armas espirituales, y nuevo Hernán Cortés, aborda impávido las escabrosas costas de la revolucion; métese á la ofensiva, á sangre y fuego, en lo más adentro de sus fortificados baluartes; busca cuerpo á cuerpo al monstruo para herirle en el centro del corazón. Y le ha herido ¡vive Dios! con certera estocada, y aquí la tenemos á la fiera revolviéndose en desesperadas convulsiones, chorreando inmunda sangre, anunciando con horrendo bramido el furor de su derrota.

Eso por lo que mira á la Revolucion fiera. Mas para nosotros es de indudable certeza que la peor y definitiva herida mortal quien más directamente la recibió con la Encíclica es la revolucion mansa, ó sea el llamado catolicismo liberal. El *Syllabus* fué su sentencia de muerte. La última Encíclica es su ejecucion y su entierro.

Andaban predicando á todas horas esos señores revolucionarios á medias, que son los peores de todos por lo mismo que no lo quieren parecer, que andaba extraviada la sanísima estrategia de los más firmes católicos en provocar contra el enemigo de hoy los rudos combates que todos sabemos. Por miedo á no sabemos qué conflictos de cada dia, querian que nada ó muy poco se hablase de esas cosas, y siempre por lo menos en estilo que pudiese ¡raro empeño! vencer al enemigo sin irritarle ni mortificarle; que se combatesen enhorabuena las sectas de otros tiempos, pero nunca, eso no, la secta de hoy, como si en nuestros combates los católicos debiésemos atenarnos á aquello de *á moro muerto gran lanzada*, que es ciertamente muy pacífico modo de combatir y que cuesta pocos disgustos; que por fin se guardase en todo la ley, no de la oportunidad, que es gran ley, sino del oportunismo, que es su falsificacion y vil parodia. Y hé aquí que en medio de todo eso truena súbito desde su Sinai la voz del Papa; sanciona con esta Encíclica, que será en adelante la expresion más completa del Decálogo anti revolucionario, toda la Propaganda que durante los últimos años han venido sosteniendo con tan dolorosos sinsabores los adalides más firmes de la intransigencia católica; provoca contra toda apariencia de oportunidad, es decir, contra toda ley de oportunismo, la cuestion más candente de

todas, en el momento más crítico de todos, contra las personas y cosas más autorizadas; dejando resuelta y sentada una vez más una verdad hoy por muchos desconocida, á pesar de ser de simple buen sentido; esto es, la de que nunca es mejor tiempo de combatir que cuando hay enemigos que presenten ó acepten combate.

La Encíclica con solo decir: «Aquí estoy», ha logrado dos grandes victorias para la buena causa de la verdad. A la revolucion fiera le ha dado la medida de su valor y de su fuerza. A la revolucion mansa una vez más la ha desmentido y desenmascarado. Y á todos los católicos nos ha dado con esto á la vez un gran consuelo y una gran leccion. El consuelo de saber que combatíamos bien, muy bien, cuando hablábamos tiempo há como habla hoy el Papa: la leccion de que prosigamos combatiendo desde hoy más con nuevo entusiasmo y valor, y siempre de esta manera.

Esto ha demostrado la Encíclica con solo presentarse. Veremos ahora en sucesivos artículos el fondo de sus divinas enseñanzas.

F. S. S.

## LA CONFIANZA EN SAN JOSÉ.

Quiero referiros un ejemplo. Un ejemplo es un caso que no ha sucedido (aunque posible y muy posible es que sucedido hubiese); pero que se ha transmitido de unos en otros desde muchos años porque el espíritu que lo dictó y la enseñanza que contiene son profundamente religiosos; y como todo lo religioso se imprime, no sólo en la memoria, sino en el espíritu y en el corazón, estos ejemplos, aunque confiados en su mayor parte sólo á la tradicion verbal, se conservan como las hermosas cristalizaciones que en pos de sí, dejan las aguas vivas de un rico, manantial. Estad atentos.

Había un hombre muy de bien, de oficio carpintero, que, como tal era muy devoto del Santo Patrono de los dos de su oficio, que es el bendito Patriarca señor San José, quien, como ustedes no ignoran, era carpintero, por lo que dice la copla de Nochebuena.

El niño de María  
No tiene cuna;  
Su padre es carpintero  
Y le hará una.

— 677 —

—¿Quién es?—preguntó la vieja.

—Abre,—respondió el amo.

A esta voz dió la mujer un brinco, y al punto se oyó correr el cerrojo, y de par en par se abrió la puerta. Desde el umbral recorrió el señor del castillo con la vista todo el cuarto, y á la luz de una lamparilla que estaba ardiendo sobre una mesa, vió á Lucía en el suelo acurrucada en el rincón del cuarto más distante de la puerta.

—¿Y quién te ha mandado,—dijo con ira á la vieja,—quién te ha mandado, desalmada, que la echés allí como un costal de andrajos?

—Ella se colocó donde quiso,—respondió humildemente la vieja.—Ya he hecho cuanto he podido para animarla: ella misma lo puede decir.

Acercándose el caballero al rincón en que estaba Lucía: «Levántate», le dijo; pero Lucía, á quien el llamar á la puerta, el abrir, las pisadas y la voz habian causado nuevo espanto, permanecia encogida en su rincón, tapándose con las manos la cara, y sin más movimiento que el temblor que ocupaba todo su cuerpo.

— 676 —

ros la reja, y en otros más pequeños por las divisiones de los vidrios.—¿Algun demonio ó algun angel la protege! ¡Compasion el Gavilan!... Mañana temprano saldrá de aquí para su destino, y ya no se hable más de ella... y que no venga ese mentecato de D. Rodrigo á romperme la cabeza para darme las gracias, porque no quiero oír nada de ella... Le heservido porque... porque selo ofreci... y lo ofreci porque es mi destino; pero he de hacer que me pague bien caro este servicio.

Y empezando á discurrir alguna empresa escabrosa en que pudiese ocupar á D. Rodrigo en pago, ó más bien en pena, vino á interponerse de nuevo en su mente la compasion del Gavilan.

—¡Mujer singular debe ser ésta!—continuó para sí, llevado siempre de aquel pensamiento.—¿Que medios habrá empleado? ¡Compasion el Gavilan!... no, peo sí, quiero verla.

Y pasando de una pieza en otra, halló una escalerita, se dirigió á tientas al cuarto de la vieja, y con el pié llamó á la puerta.

— 673 —

¡Ay! usted que es mujer, en nombre de María Santísima...

Este dulce y santo nombre que con veneracion habia proferido la vieja en sus primeros años, y en largo tiempo no habia vuelto á invocar, ni tal vez á oír, hizo en su ánimo una sensacion confusa, extraña y lenta, como la memoria de la luz y de las formas en un octogenario ciego desde su infancia.

Entretanto el caballero, de pié en la puerta del castillo, miraba abajo viendo la litera, como antes el coche subir paso á paso, y delante de ella á distancia que progresivamente se aumentaba, marchar el Gavilan presuroso. Llegado arriba, «ven acá», le dijo su amo, y precediéndole, entró, y se metió en una pieza del castillo.

—¿Y bien?—dijo, parándose en ella.

—Todo á pedir de boca,—contestó el Gavilan bajando la cabeza.—El aviso á tiempo; la mujer á tiempo: nadie en el camino; un grito solo al que nadie acudió; el cochero listo; los caballos á escape; ningun encuentro, pero...

Habiale hecho al Santo un altar muy primoroso en un Convento de Capuchinos, y habia distribuido el camarín en ochavas y compartimientos, esculpiendo en cada cual, con mucho primor y esmero, una de las herramientas de su oficio, lo que le adornaba de una manera tan apropiada, que cuantos lo miraban se enternecian al recordar todo el amor y predileccion que habia demostrado Dios al hacerse hombre, al trabajo y á la pobreza, puesto que todas las cosas que vemos nos impresionan más que las que oímos. Por eso nuestra santa religion católica nos hace ver de mil maneras tan palpables sus sagrados misterios. Pero sucedió que el buen carpintero fué por la desgracia visitado; perdió á su mujer y á sus hijos, no quedándole sino una niña; se puso enfermo al entrar en años, y por último... cegó. Mas todas sus desgracias las llevaba con suma paciencia, y siempre se le veía sereno y confiado en la proteccion de su santo Patrono.

Como no podia trabajar, y su pobre hija, que habia de atender á su asistencia, ganaba muy poco en su costura, fueron vendiendo cuanto tenían y cayeron en la más completa desnudez y miseria.

Cuando el buen cristiano sintió acercarse su muerte, quiso prepararse á bien morir y dijo á su hija que avisase á un escribano, porque queria hacer testamento.

—Testamento... padre!—exclamó llorosa y asombrada su hija,—¿cómo tiene su merced algo que testar?

—Sí, hija,—contestó su padre,—así, haz lo que te mando y avisa al escribano.

La hija, aunque presumió que las palabras de su padre eran debidas al delirio de la calentura, como era muy obediente hizo lo que su padre le mandaba. Al recibir el escribano el recado del moribundo, sospechó que seria este un avariento que, aparentando miseria, tendria algun caudal oculto, y se apresuró á acudir á la cabecera del enfermo.

Cuando todo lo tuvo preparado, y encabezado el testamento EN EL NOMBRE DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD, como es costumbre, le dijo al enfermo que dictase su última voluntad lo que hizo este en los siguientes términos:

«Doy mi alma á Dios, mi cuerpo á la tierra, y nombro por mi ejecutor testamentario y por tutor de mi hija, á MI SANTO PATRONO SEÑOR SAN JOSE.»

Dicho lo cual se durmió en el Señor con aquella tranquilidad que tienen en este trance los que creen en Dios y tienen una buena conciencia.

El escribano se fué de mal talante, y la pobre hija del difunto se quedó en el mayor dolor y desamparo, no teniendo nada en este mundo para procurar al padre de su alma mortaja ni caja, y sin poder costear su entierro.

Estando en esta tribulacion y congoja, oyó que llamaban á la puerta; abrió y vió entrar á un venerable anciano, con modesto y suave semblante, con túnica y manto de color oscuro y un báculo en la mano. Entonces el anciano le dijo que no se apurase, que él cuidaria de todo; y así lo hizo salien-

do y volviendo al poco rato con la mortaja, la caja y el clero de la parroquia, y se le hizo al pobre carpintero un entierro muy decente, yendo de cabeza de duelo aquel venerable anciano.

Cuando volvió del campo santo, le dijo á la pobre huérfana que se iba, pero que volveria al día siguiente.

Fuése el anciano á una ciudad inmediata, llegóse á una casa, en la cual vivia un caballero muy bien acomodado y de muy buenas prendas. Hízose anunciar como persona que tenia que tratar con él un asunto importante, y cuando estuvo en su presencia le dijo:

—¿Os acordais, cuando volvais embarcado con todo vuestro caudal de las Indias, del temporal que sufristeis en alta mar y que os puso á punto de perecer?

—Sí, recuerdo,—contestó admirado el caballero,—pero, ¿cómo lo sabeis vos?...

—¿Recordais tambien?—prosiguió el anciano,—que hicisteis una promesa, y que fué la de casaros con la niña más pobre y más honrada que encontraseis, si Dios os librara de aquel peligro?

—Sí recuerdo,—respondió asombrado el caballero—pero ¿cómo sabeis tambien esto, cuando á nadie se lo he dicho?

—Estais en cumplir vuestra promesa?—preguntó el anciano.

—Sí que lo estoy,—exclamó el caballero,—y lo que me pesa es haber sido tan remiso y moroso en hacerlo.

—¿Quereis que os haga yo conocer la niña más pobre y más virtuosa que podreis hallar?—tornó á preguntar el anciano.

—Si que me place,—respondió el caballero:—me habeis inspirado tanta confianza, me siento tan inclinado á vuestra venerable persona, que estoy pronto á seguirlos.

Pusiéronse en camino, y en breve llegaron á la humilde casa de la pobre huérfana.

Estaba esta tan afligida por la muerte de su buen padre, como acongojada por no saber qué seria de ella, porque hasta el casero viéndola tan desvalida, y temiendo que no pudiese pagar la casa, la queria echar á la calle. El anciano le dijo que no se afigiese, puesto que aquel caballero que le acompañaba, y que era muy cristiano y muy bueno, estaba bien acomodado y la queria amparar para casarse con ella.

El anciano hizo en poco tiempo todas las diligencias y aprestos para el casamiento. Y despues que se efectuó, estando los tres sentados á la mesa de la comida de la boda, le rogaron los desposados con mucho cariño que les dijese quien era, á quien debian tantos favores y mercedes, á lo que el anciano, poniéndose de pié, contestó con mucha bondad y compostura. «Yo soy José, al que cupo la dicha de ser el compañero de la Sagrada Virgen María y custodio del divino Niño Jesús. Tu cristiano padre fué siempre un ferviente devoto mio, y á la hora de su muerte me encargó que cumplierse su testamento; esto he hecho: llevé su buena alma á Dios, di su cuerpo á la tierra, y como tutor tuyo he cumplido tambien, dejándote amparado y dichosa.» Entonces el techo del aposento se entreañó como una granada;

apareció una luz rosada como la de la aurora y brillante como la del medio dia. En aquella gloria apareció un divino Niño, que dijo al anciano: «Venid, padre, que mi Madre os está echando de menos» y el anciano bendiciendo los desposados, que con las manos cruzadas y los rostros bañados en lágrimas, habian caido postrados en tierra, se alzó suavemente, cogiendo la mano que el Niño le alargaba, y desapareció en las alturas,

Fernán Caballero.

## Pisto político

SANTANDER 27 DE MAYO DE 1884.

Ha sido proclamado senador un conde de Torrenueva que no existe, ó que al menos no consta en la *Guía*.

Cuando el presidente del senado conceda la palabra á dicho señor tendrá que decir.

El señor conde nonnato de Torrenueva tiene la palabra.

Las inundaciones en la provincia de Alicante han causado daños inmensos.

Lo siento por los inundados, pero ¿quién les mete á nombrar hijo adoptivo de la misma al Sr. Cánovas?

¿Pues no saben que detrás del monstruo malagueño va siempre la tempestad?

El presidente de la República de Colombia con todos sus ministros ha sido acusado ante la cámara de aquel país por malversacion de caudales públicos.

Esto nos ha sacado de una duda.

Nosotros creíamos que entre liberales era una virtud y nunca un delito la malversacion de fondos del Estado.

Como hemos visto á tantos descamisados convertidos en señorones y roleados de respetos por aquellos medios, habiamos llegado á creer que la malversacion de fondos públicos era un negocio lícito como otro cualquiera.

Habla *El Noticiero*:

«El señor Martos y el Sr. Sagasta juntos podrian formar un buen partido,

Pero ¿y la cuestion de jefaturas? Tambien podria arreglarse. Podria tener el partido liberal un jefe para cada época del año, como algunos ciudadanos, aficionados á las comodidades, tienen alcoba de invierno y alcoba de verano.

Y sobre todo, ¿por qué no imitar el ejemplo que nos han proporcionado los actores dramáticos? Vico y Calvo trabajaron un año juntos en el teatro español, y resolvieron el problema de las primicias y jefaturas poniendo sus nombres en cruz.

La cosa es sencilla: se hace lo mismo con esos dos políticos, y la cuestion está resuelta.»

Aprobado, siempre que veamos tambien en cruz á los señores Cánovas y Romero Robledo.

No solo ha de ser el país el crucificado.

Una frase de *La Union*:

«Estos tiempos de triste abominacion.» Es la primera vez que el escribir se mira *La Union* por dentro.

Habla la misma inconscientemente y dice: «Se asegura que el Sr. Sagasta insiste en sus trece de no compartir el pan y la sal con la izquierda á la que con verdadero sentido político detesta cordialmente.»

¡Que te quemas! cotorra, ¡que te quemas! ¿Pues no sabes que el Sr. Cánovas, amo y señor, proteje á la izquierda? Ten, cotorra, más tacto y precaucion. O te deja tu dueño sin turrón.

*La Fè* ha escrito un artículo con este título: «La Babel.»

Tambien *La Fè* se ha mirado por al escribir aquel mote.

Así se irá conociendo.

Y dice *La Fè* en su artículo «La Babel.» «No nos referimos hoy desgraciadamente á la que han levantado, y se ofrece á la contemplacion de las generaciones, todos los liberalismos de todos los matices en todos los pueblos; porque ¡ay! la vemos en nuestro campo mismo, en el campo católico monárquico, y nos entristece profundamente, como que aleja la aplicacion del remedio de que tan necesitadas están las sociedades.»

En el campo católico monárquico de *La Fè* no dudamos que exista la Babel de que habla, puesto que en él nadie se entiende; pero en el campo católico-monárquico de D. Carlos no hay ni puede haber Babel, porque todos hablamos la misma lengua.

La de la lealtad y la obediencia.

Sigue *La Voz Montañesa*

Tan simpóna y tan traviesa.

Dando cuenta á sus lectores de haberse establecido en Albia (Bilbao) una comunidad de capuchinos, con la cual son catorce el número de comunidades establecidas en Vizcaya, segun dice *El Norte*, exclama *La Voz*:

«Eso de que en un solo pueblo haya catorce comunidades de monjes y que en Santander y en Bilbao no haya ni siquiera una, ni es justo ni es equitativo.

Porque ¿dónde vamos á instalar nosotros el día de mañana las escuelas gratuitas, los cuarteles, los hospitales y los asilos de beneficencia?»

No se apure *La Voz* por tan poca cosa, pues si lo que desea es un convento en Santander para que despues de degollar á sus moradores y de saquear la santa morada, pueda la revolucion establecer en aquel lugar escuelas, cuarteles y otras cosas pobres; si lo que desea es todo esto, la revolucion le dará ocasion de aplauso y elogio.

¡Pues bonita es ella para antiarse con remilgos!

Cuando le hace falta un cuartel, á pesar de no querer ejército, una escuela, para enseñar impiedades, un salon de baile, un teatro, ó un lugar donde levantar casa algun descamisado revolucionario, se derriba una iglesia, ó dos si es preciso, y ya está todo arreglado.

No se apure, por tanto, *La Voz* por falta de sitio para esas cosas; que apurarse es de ánimos femeniles.

Cuando vengan los suyos, grite con todos sus pulmones:

¡Abajo las iglesias!  
¡Mueran los curas!

—¿Pero qué?

—Pero... digo la verdad, hubiera preferido que se me hubiera mandado darle un tiro por detrás, sin verla sin oírle hablar.

—¿Cómo, cómo? ¿Qué dices?

—Digo que en todo el camino... ¡Vaya, me ha causado muchísima compasion!

—¿Compasion?... ¿Qué entiendes tú de compasion? ¿Qué es compasion?

¡Nunca lo he entendido como esta vez. Es una cosa así á la manera de miedo. Si uno deja que se apodere de él, ya no es hombre.

—Oigamos un poco cómo ha hecho para moverte á compasion.

—¡Ah, señor excelentísimo! Tanto tiempo llora que te llora; quedarse blanca, blanca como una muerta, luego sollozar, poner ciertos ojos... Volver á llorar diciendo tales palabras... ¡Vaya qué palabras!...

—No la quiero en mi casa,—decia entretanto para sí el señor del castillo:—no la quiero. En mala hora me he comprometido; pero ya he dado

mi palabra... en fin, la he dado... Cuando ya esté lejos...

Y levantando la cara en ademán imperioso hacia el *Gavilán*, le dijo:

—Ea, pues, deja á un lado tu compasion, monta á caballo, llévate un compañero ó dos, si quieres, y echa á andar, y no pares hasta llegar al castillejo de aquel D. Rodrigo... ya sabes... Dile que envíe inmediatamente, ¿estás? inmediatamente, porque si no...

Pero un no interior más poderoso que el primero le impidió concluir.

—No,—dijo con tono resuelto como para expresarse á sí mismo la orden de aquella voz secreta;—no, vete á descansar, y mañana por la mañana harás lo que yo te diga... ¡Algun demonio tiene esta mujer en su favor!—decia entre sí, hallándose ya solo, y de pié con los brazos cruzados, y la vista clavada en un punto del suelo, en donde entrando por una ventana alta los rayos de la luna, designaban un cuadro de luz pálida cortado en cuadros menores por los hier-

—Levántate, que ningun daño quiero hacerte y puedo hacerte bien,—replicó el señor del castillo;—levántate,—dijo con voz más fuerte y como irritado de haber mandado una cosa dos veces en balde.

Animada por el mismo terror, se puso la infeliz inmediatamente de rodillas, y juntando las manos como si se postrara delante de una imagen, los ojos hácia el caballero, y bajándolos al instante, dijo.

—Aquí estoy, máteme vuestra señoría.

—He dicho que no trato de hacerte daño,—respondió el señor del castillo con voz más blanda, al ver sus facciones alteradas con la afliccion y el miedo.

—Animado, ánimo,—decia la vieja:—si el mismo señor te asegura que no quiere hacerte daño.

—¿Y por qué contestó Lucía, con una voz en que entre el temblor del sobresalto, se advertia la firmeza de la desesperacion;—porque vuestra señoría me hace sufrir las penas del infierno? ¿Qué he hecho yo?

¡Mueran los ricos!  
 ¡Abajo la propiedad ajena!  
 ¡Viva la propiedad nuestra!  
 Con estos gritos bien dados y bien practicados se salva la revolucion y se *salvan* los revolucionarios.

En otro lugar elogia el diario bilateral, que es como si dijéramos diario de ambos lados, un libro que acaba de publicar un amigo suyo y que se titula *Espejo moral de los clérigos*.

Es mucho empeño el de estos liberales de escribir de lo que no conocen.

Probablemente el autor del libro no se habrá mirado nunca al espejo de la moral, ni habrá tratado á un clérigo en su vida.

Así anda todo.

Otro desahogo simple del diario sinalagmático:

«Los protestantes han establecido un hospital en Figueras.

Y admiten toda clase de enfermos pobres, sea cual fuere su religion.

De modo, que si va un católico, lo admiten.

Bueno; yo como católico, lo aplaudo.

Lo que no aplaudiría es que en un hospital católico se admitiera á un protestante.

Porque la verdad no debe nunca transigir con el error.

Y á los hereges se les debe negar hasta las cataplasmas!»

Así sucedería si la caridad fuese de origen liberal; pero como afortunadamente es hija de la Religion católica, antítesis del liberalismo, el pobre que invoca el nombre de Dios, en nombre de Dios recibe auxilios, sin preguntarle de dónde viene ni á dónde va.

Por lo demás, no nos venga *La Voz* hablando de la filantropía protestante, que ya conocemos su medida y su intención, particularmente en España.

Averigüe *La Voz* cómo entienden los protestantes la caridad en otras partes, y de seguro que, en vista de cómo allí la practican, los consiera *La Voz* como de su familia y muy dignos lectores suyos.

No dice más *La Voz*: hasta otro día

En que escriba alguna otra tontería.

TELEGRAMAS.

Paris 21.—Segun despachos recibidos esta madrugada, el rey Juan de Abisinia ha manifestado su firme resolucion de no firmar tratado ni convenio alguno con Inglaterra si Francia no toma parte en ellos.

Añaden que aquel soberano ha manifestado claramente que no cuentan los ingleses con su alianza para hacer la guerra al Mahdi del Sudan

Londres 21.—El *Standard* publica esta mañana un despacho con noticias del Suakin. Segun él han llegado á aquel puerto varios peregrinos procedentes del interior de Sudan, que se dirigen á la Meca.

Con referencia á los mismos se sabe que los tribus que pueblan la region situada entre Suakin y Berber, que hasta ahora habian permanecido en actitud pacífica, están dispuestas á sublevarse, adhiriéndose á la causa del Mahdi tan pronto como caiga Kharidi en poder de este.

Nueva York 25.—A consecuencia de las quiebras continua la baja en los valores industriales en la Bolsa de esta ciudad.

Paris 25.—El *Voltaire* publica esta mañana una carta de Bruselas, diciendo que Bélgica y Holanda se han puesto de acuerdo para evitar la eventualidad de que la sucesion al trono de Holanda recaiga en un príncipe alemán.

Al efecto, se trata de revisar la Constitucion de los Países Bajos en dicho sentido.

Añade que una liga aduanera entre ambos países quedará firmada en breve.

Méjico (sin fecha).—Corre el rumor de que el presidente de la república, Sr. Gonzalez, tiene intencion de dimitir.

Madelsia 25.—Ha caido un rayo en la fábrica de refinaria de petróleo llamada Atlántica, prendiendo fuego á 40.000 barriles de dicho líquido.

El fuego toma proporciones considerables, y se teme que produzca la voladura del gásmetro central.

Noticias

Con sentimiento hemos tenido noticia del fallecimiento de D. José Mier y Terán, ocurrido en Valladolid en uno de estos últimos dias.

Víctima de una dolencia pertinaz, habia marchado á Madrid con el objeto de consultar á un médico que ya en otras ocasiones le habia asistido sobre la enfermedad que le aquejaba, y al regresar al seno de su cariñosa familia, residente en esta ciudad, la gravedad de la dolencia contrarió su natural deseo, obligándole á detenerse en la capital castellana.

Allí ha muerto cuando se hallaba en la plenitud de la vida por la edad, y ha muerto cristianamente, recibiendo todos los auxilios divinos con la resignacion de una alma profundamente contrita y verdaderamente cristiana.

Descanse en paz el alma del finado, y reciba su atribulada familia la expresion de nuestro pésame por la honda desgracia que la aflige.

Anteayer fué detenido un jóven que á las seis y media de la tarde tronche uno de los árboles del Sardinero.

Ayer hizo efectiva la multa de cincuenta pesetas, un posadero corregido gubernativamente por blasfemar del Santo nombre de Dios.

La persona que hubiese olvidado un paletó en el café del Progreso, puede recogerlo del dueño del mismo, dando antes las señas de la prenda.

Tambien se entregará en la calle de Velasco, número 1, entresuelo, un paquete con varios pañuelos, á la persona que dé las señas de ellos.

Segun los últimos datos recogidos en los centros correspondientes, han sido vendidos seis perros en la subasta de los mismos, y arrojados al mar 25.

Con motivo de un fuerte altercado que tuvieron dos hombres, uno de ellos disparó contra el otro un tiro de pistola, sin que afortunadamente le hiciese daño alguno. Habiendo huido el agresor, fué ayer capturado y puesto á disposicion del tribunal por los agentes del municipio.

Desde el 15 del corriente hasta la fecha, la guardia municipal diurna ha detenido á seis hombres por blasfemos.

Se nos ha dicho que al pasar una señora por la plaza de Becedo; recibió una pedrada en la frente, sin que se supiese quién fuera el autor de tal hazaña.

D. José Diaz Fernandez, y Amalia Gonzalez de la Pedrosa, procesados por lesiones graves, han sido condenados á un año y un dia de presidio correccional y accesorias correspondientes.

Dícese que la alcaldía de esta ciudad, ha acordado hacer saber al dueño de la casa en que se halla instalada la Audiencia, practique las obras necesarias para la seguridad de la misma, previniéndole que de no verificarlo en un breve plazo, se harán á costa del mismo por este municipio.

Preguntamos nosotros: y entre tanto, en qué local se verán algunas causas cuyo interés es general y á cuya vista es probable concurren centenares de personas?

El sábado próximo se verificará la visita general de cárceles con asistencia del tribunal pleno, ministerio fical, y demás corporaciones judiciales invitadas al efecto.

Ayer no pudo celebrarse la vista de la causa seguida contra Baldomero Echevarría por delito de lesiones, en razon á que el

letrado defensor del mismo, se hallaba ausente.

Bueno seria que la alcaldía aumentara la guardia municipal del Sardinero, pues dícese de público que, mientras vigilaban los dos agentes la avenida del tranvía, en el interior de los pinares se repartian sendos garrotazos.

El Domingo próximo se verificará la romeria de la Virgen del Mar de particular devocion en esta ciudad.

El lunes por la tarde, fondeó en el puerto de Vigo un pequeño *yacht*, propiedad del famoso novelista francés Julio Verne, quien viene á su bordo de recorrer el Mediterráneo.

Durante la misa que se celebró el domingo á las once en la parroquia de San Francisco un hombre se puso á fumar dentro de dicho templo. Detenido por los municipales fué llevado ante la autoridad local.

Para el exámen de la estadística del amillaramiento, han sido nombrados los concejales D. Benigno San Juan, D. José Almiñanaque y D. Francisco Lanza.

Se halla vacante la plaza de sepulturero de este cementerio.

Hoy y mañana se celebrará feria de ganado en el pueblo de Lamadrid.

Hemos oido decir que en la temporada veraniega próxima no habrá banda alguna de música en el Sardinero.

Ignoramos las causas de esta determinacion.

Asegúrase que la inauguracion oficial del ramal de ferro-carril de Redondela á Pontevedra será el dia 15 de Junio próximo, y el 16 la apertura del mismo al público.

Segun los periódicos de Valencia, el señor marqués de Campo está ya fuera de peligro en su aguda enfermedad.

Un periódico de Madrid dice que han salido para Ciudad-Real 1.070 soldados, con objeto de combatir la plaga de la langosta, que tantos estragos está haciendo en la Mancha.

Prepárase una peregrinacion á Nuestra Señora del Milagro, iniciada por la congregacion de Hijas de María, de Torrelavega, y la cual tendrá lugar el 1.º de Junio próximo.

En breve daremos á conocer los festejos que se preparan para el mes de Julio.

Dicen de Vigo que entre los comerciantes de aquella ciudad se agita la idea de no abrir sus establecimientos los domingos y dias festivos.

D. Antonio Fernandez Barquin, natural de Selaya, ha fallecido en Magdalena (Buenos-Aires), dejando una regular fortuna, que pueden reclamar en la legacion de España en aquella nacion, los que se crean con derecho á la misma.

En los dias 1.º y 2 de Junio próximo se celebrará la feria anual de Reinosa.

Interesa mucho á los estudiantes conocer la real orden del ministerio de Fomento, fecha 14 del actual, declarando válidas, solo para este año, las matrículas de asignaturas de facultad desde el 4.º grupo inclusive en adelante, hechas simultáneamente con las del preparatorio, y autorizando á los matriculados en el último grupo de cada facultad para probarlas antes que la del preparatorio, en Junio y Setiembre próximos, ó en exámen extraordinario en la primera quincena de Diciembre, sin necesidad de nueva matrícula.

BOLSA.

MADRID 26.

Deuda perpétua al 4 por 100... Interior..... 61'25  
 Amortizable del 4 por 100.... 74'40  
 Billetes hipotecarios de Cuba. 91'90

SOMBRERERIA  
 VIUDA DE ENRICI,  
 sucesora de Saralegui,  
 12 - RIVERA - 12

Se ha recibido un gran surtido de sombreros de Castor y Paja para caballero, niños y niñas, á precios sumamente arreglados.

MUELLE, 35, SANTANDER.

Jacob y Josef Kohn, de Viena.

FABRICANTES

de muebles de madera curvada.

Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.

Rebaja extraordinaria de precios.

Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,

MUELLE, 35, SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cuñas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas SANTANDER BLANCA, 38.

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑÍA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señoras.

Equipos para novias y trajes para niñas

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

SE VENDE

Una hermosa casa en el lugar del Monte, contigua á la iglesia, con su huerta.

En esta imprenta informarán. n a

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO

POR

FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

OLDERICO

6

EL ZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesús.

Se vende al precio de 10 reales en librería del Puente, número 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.  
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.  
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

## MENDEZ-NUÑEZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Junio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de de esta Compañía

## OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A 1.

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para

## HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 6 al 7 de Junio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y camarotes.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.

» » » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

**Nota importante.**—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

# LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

# INDICADOR DE SANTANDER.

## FERRO-CARRILES DEL NORTE.

### SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.  
Tren-correo á la 1'25 tarde.  
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

### LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.  
Tren-correo, á las 2'59 tarde.  
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12'50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9'45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	»	»	10'20 mañana.

  

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Mártes y Viernes.	
» » Canarias.....	7, 14 y último de cada mes.	
» » Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.	
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
	Vía de Marsella.	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Ptes. franceses	Para Puerto-Rico	22 de cada mes.
	Cuba y México... Ptos. del Pacífico.	26 id. id.

### Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 6 de la tarde

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administracion á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1'15 tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administracion, á las 1'35 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administracion, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5-30 idem.

Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 7 á 5 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Reclamaciones é incidencias de certificados, de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.  
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.  
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.  
Santander, Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30, y 2, 3-30.  
Puntal y Peireña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

## ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (**Puente, 16**), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó trajeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinas, vómitos de-pues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.  
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

TODOS LOS ENFERMOS

QUE PADECEN DEL

## CORAZON

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposicion de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CENTIMOS.

Depositario en Santander, DR. ORDÓÑEZ, Martiño, 5, farmacia.

Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.